

妙手扶桑梓 铁肩担道义

——海南省肿瘤医院建院8周年肿瘤防治工作综述

海南省肿瘤防治的历史,在2015年12月25日这天,烙下深刻印记。

这一天,成为海南省肿瘤防治历史的“分水岭”——按三甲医院标准建设的海南省肿瘤医院建成接诊,结束了海南没有肿瘤专科医院的历史。8年来,海南省肿瘤医院牵头组建全省肿瘤专科医联体,医联体成员近300家,构建了全省三级肿瘤防治体系。

深耕八年 为肿瘤防治注入民生力量

8年,对于一家医院的发展,是一小步。但对于海南省肿瘤防治工作,却是意义非凡的一大步。

海南省肿瘤医院是一家三甲肿瘤专科医院,同时履行海南省肿瘤防治中心职能,为海南省肿瘤防治工作,注入了民生力量,构建了全省一张网,实现肿瘤防治关口前移。

8年来,海南省肿瘤医院充分发挥人才、设备、技术优势,构建了全省三级肿瘤防治体系,肿瘤防治网络遍布社区乡村;建立全省肿瘤登记平台,构建肿瘤疾病数据库,利用现代智能系统和大数据系统,对全省肿瘤发病情况,进行精准分析,并每年发布肿瘤年度报告,对本土高发、多发恶性肿瘤实现精准防控。

同时,该院牵头组建全省肿瘤专科医联体,医联体成员近300家。通过专家坐诊、教学查房、技术培训、管理帮扶、学术交流等,促进肿瘤防治优质资源、优秀专家“双下沉”,促进基层医院服务能力和技术水平“双提升”。截至2023年10月,该院组织专家下基层义诊帮扶800余次,会诊300余次,帮扶手术300多台,开展专家讲座280多场,培训基层医护人员1850余人次。

每年组织大批专家走基层、进社区,开展肿瘤筛查、肿瘤防治科普知识宣传和健康教育、义诊活动,密织惠及全省百姓的健康保障网。8年来,他们的踪迹踏遍黎村苗寨、海岛边防,受益群众达数百万之众。

妙手扶桑梓 让肿瘤大病“不出岛”

优美的环境、人性化设计、贴心的服务,医院设计采用国际招标,按国际现代化医院标准建设,注入了很多人性化、高科技现代医院的元素与理念,处处彰显对病患的人文关怀和人性温暖。

2017年,海南省肿瘤医院荣获世界建筑界的“奥斯卡”——意大利A'Design Award室内及陈设设计类银奖。

医院一次性引进了当时处于国际前沿技术的1500多套肿瘤筛查、诊断、治疗设备。其中,当时投入运行的放疗设备“速锋刀”,在全国仅有4台。同时,利用独特的体制优势,吸引了大批国内肿瘤诊疗领域的精英和领军人才,担纲医院重点学科建设。

与此同时,医院采取特聘专家“多点执业”形式,邀请国内知名专家团队,定期坐诊,开展“传、帮、带”活动。天津市肺癌诊治中心王长利教授团队每月到该院开展手术,组织教学查房,开展学术交流,让广大肿瘤患者受益。

此前,海南肿瘤患者一般需要出岛求医。漂洋过海,舟车劳顿,无形中增加



海南省肿瘤医院多学科专家在手术中。

了肿瘤病患的精神与经济负担。然而,随着国内、国际著名专家的到来,不仅结束了海南肿瘤大病出岛求医的历史,更让众多内地患者“逆行”上岛求治,实现历史性跨越。

8年间,骨与软组织肿瘤、头颈部肿瘤术后软硬组织缺损的修复和功能重建、全胰腺微创手术等80多项技术填补了海南肿瘤诊疗空白;3D腹腔镜“保肛”根治肠癌技术、泌尿系上下尿路取石、乳腺麦默通手术、甲状腺消融微创手术等达到国内先进水平;术中放疗等技术,达到国内领先水平,获得国际认可。

整合医疗 开创肿瘤诊疗新路径

多学科诊疗,是国际肿瘤诊疗的新共识和必然发展趋势。

为此,该院成立了院级MDT(多学科会诊模式),每周定期对全院疑难复杂病例进行讨论,为患者制定更多科学、规范的诊疗方案。

针对当地多发、高发癌种,医院成立了肺癌、胃肠肿瘤、乳腺肿瘤、肝癌4大中心,聚合外科、内科、放疗、影像、病理、康复、中医、营养、心理、疼痛和护理等多学科专家,形成了各自病种的“闭环式”诊疗体系。

患者不动专家动。胸部肿瘤中心通过不断优化院内诊疗流程,逐步形成了为肺癌患者规范化检测、诊疗、无缝对接院内信息、贯穿康养全程的精准诊疗平台。同时,该中心汇聚了各科专家,可在第一时间针对每个肺癌患者,制订更加科学、合理、规范的治疗方案,节省时间又节省治疗费用。

该中心实现快速智能诊断,并利用患者随访系统,对患者实施全程管理,指导后续治疗。患者平均诊断时间缩短,患者人均住院费用减少百分之十左右。

乳腺肿瘤中心建立乳腺癌多学科

“闭环式”和“无缝链接”的多学科诊疗体系,并对所有首诊乳腺恶性肿瘤患者,进行MDT(多学科会诊)讨论,为每位患者提供精准的个体化治疗方案,有效规避因医生个人经验不同,给患者治疗带来的偏差。在乳腺肿瘤中心接受治疗的早期乳腺癌患者,5年生存率达95%以上。

接轨国际 打造肿瘤诊疗“三新”高地

国内首例钇90肝癌治疗,全球除美国之外的第一张普拉替尼新药处方。

近年来,该院联手与琼海市政府合作建设的博鳌超级医院,合法合规依托博鳌乐城国际医疗旅游先行区“国九条”特许引进政策,同步接轨国际医药技术市场,成功打造了国际肿瘤防治新技术、新医药、新装备“三新”高地。

为保障国内患者同步用上国际肿瘤治疗创新药物,该院专门组建了“国际新药”服务团队,利用医院雄厚的人才力量和先进的设备优势,为接受国际前沿技术治疗的患者,进行前期评估、治疗评估、跟踪服务等。

为满足患者治疗需求,该院肿瘤创新药百分百进医院目录,既保证患者治疗利益,又切实让患者享受到国家医保惠民政策,减轻他们的经济负担。

在乐城国际医疗旅游先行区管理局和相关职能部门支持下,该院协同博鳌超级医院,引进了数百个国际新药产品、医疗新技术或医疗新装备。

过去,国际新药或新技术引进国内,一般需要四五年时间,通过乐城真实世界临床研究后,极大缩短了引进时间。如钇90树脂微球、针对胃间质瘤治疗的四线创新药瑞普替尼、胃肠道间质瘤精准靶向药阿伐替尼等,在特许进入博鳌乐城进行真实世界临床研究后,仅用半年左右时间,就在国内批准上市,让国内更多肿瘤患者获得国际新药的治疗。

悬壶济世 实现肿瘤“防治康”一体化发展

预防是肿瘤防治的“良方”,早筛早诊是肿瘤治疗的“良药”。

8年来,海南省肿瘤医院先后派出200多支(次)肿瘤科普分队,深入乡村、社区,为百姓组织了数百场科普与义诊服务。其中,长期开展“百名专家走基层、进社区”活动,深受群众好评。

该院连续4年承接“国家城市癌症早诊早治项目”,针对肺癌、乳腺癌、肝癌、上消化道癌和结直肠癌等五大类癌症进行免费筛查,旨在及时发现疾病隐患,降低癌症的发病率和死亡率,减轻癌症患者家庭和社会的经济负担。

同时,在海南省开展居民癌症防控行动工作,未来两年内,将在全省建立规范化、信息化、长效化癌症预防、筛查及早诊早治工作机制,切实维护广大群众的健康利益。

为加强肿瘤防控工作,提出了一系列工作指标,包括到2025年,辖区内全人群居民癌症防控核心知识知晓率预期不低于60%;海南省肿瘤防治中心对筛查阳性人群、确诊肿瘤患者每年至少随访一次,保证管理率不低于90%等。

未来两年内,该院还将依托网络大数据管理平台,参照“国家标准化癌症筛查推广与管理中心”评级标准,建立一批标准化癌症筛查“管理中心”和“推广中心”,规范癌症防控技术标准,打造规范化服务体系,逐步实施癌症风险评估、临床筛查预约、筛查结果在线查询、在线就医、随访管理等癌症筛查和早诊早治服务机制,实现全省癌症防治工作均衡布局。

深耕海南这片热土,经过8年努力,海南肿瘤防治工作全面步入了“防治康”一体化发展道路,他们用行动和真诚赢得了琼岛人民的赞誉。(文/图 梁山)